Posudek vedoucího na diplomovou práci Markéty Ondrouškové Chov koček – více než koníček
Diplomová práce Markéty Ondrouškové potvrzuje současný trend v sociální antropologii, která se věnuje studiu nejrůznějších aspektů lidské činnosti včetně zálib a koníčků. Chov koček, zdánlivé banální záležitost protože jde o domácí zvířata, se ukazuje jako vysoce strukturovaná činnost, která zasahuje a ovlivňuje ostatní aspekty života společnosti, stále diskutovanější vztah mezi lidmi a zvířaty, zejména těmi, která jsou lidem nejblíže.

Autorka, sama zanícená chovatelka koček, rozdělila svou práci na dvě velké části, teoretickou a praktickou. Následuje barevně rozlišený transkript jednoho důležitého rozhovoru a obrazové ilustrace. Práce má bez příloh 66 stran, s přílohami 80.
První část je rozdělena na tři vetší oddíly: vymezení tématu, historická retrospektiva a teoretické souvislosti, chovatelství a šlechtitelství koček. Tato část zabírá 49 stran, což je zdánlivě neúměrně mnoho v porovnání s 18 stranami části druhé. Nicméně při bližším seznámení s textem lze zjistit, že autorka se zamýšlí nad hlubokými teoretickými otázkami vztahu mezi lidmi a zvířaty, zejména ovšem zdomácnělými. Píše o mezidruhové interakci a redefinuje zkusmo antropologii jako „vědu o živočišném druhu“. Po všeobecném úvodu pak přechází kandidátka k historické a teoretické tématice vztahu člověk a zvíře, kde lze zvířata vidět jako paralely k otrokům a poddaným. Rozebírá změny v právním postavení zvířat, což je problematika i u nás stále živější. Tam přichází moment, kdy v určité konstelaci začíná být zvíře člověku nejbližším tvorem, mazlíčkem, pro některé lidi dokonce středobodem života. Teoretizuje o antropomorfním uvažování a naráží i na další teorie mazlíčkovství.

Posléze se věnuje zevrubně vztahu člověka a kočky. Kočka je vlastně podle výsledků bádání vlastně jedním z posledních živočišných druhů, který byl domestikován. Ve starém Egyptě byly chrámové kočky považovány za božstva. Lidé objevovali vzájemnou výhodnost chovu koček. V moderní době pak kočky a jejich chov a šlechtění nabyly nových významů. Šlechtitelství se stalo koníčkem, který může, stejně jako chovatelství a obesílání výstav mít i významný ekonomický efekt. Postupně vznikají organizace pro chov a šlechtění koček. Tento koníček se stává významnou volnočasovou aktivitou. Jen v ČR je na 50 regionálních klubů. Za příčinu šlechtění považuje autorka antropomorfismus, vlastně kočka by měla být jakousi náhražkou dítěte, kterému jsou přisuzovány nejrozmanitější lidské vlastnosti a duševní stavy. To vše kandidátka zevrubně diskutuje a přibližuje nezasvěcenému čtenáři. I chov koček má svou řízenou reprodukci, aby bylo dosaženo optimálních výsledků. V době internetu ještě k tomu přichází on-line kočka, tedy internetové sdílení komunity chovatelů a šlechtitelů koček. Autorka se zabývá i identitou kočkaře a tím se snaží i odpovědět na otázku proč mají lidé kočky. Přitom využívá celé řady titulů literatury, často zahraniční.
Praktická část práce je založena na dlouhodobém terénním výzkumu, kdy autorka je nejen zúčastněným pozorovatelem ale i pozorujícím účastníkem-chovatelem a členem klubu. Vychází z hypotézy, že kočka je pro moderního člověka dnes důležitá především pro jeho duševní rovnováhu, nahrazuje mu často chybějící sociální vazby. Kočka je pro člověka partnerem, jenž má svůj charakter. Autorka se v této části opírá nejen o svou praxi, ale také o výroky jiných chovatelů koček, kteří jí poskytli rozhovor. 

V závěru kandidátka shrnuje, že kočka má na jejího majitele pozitivní vliv řadě oblastí psychiky a sociálna. Spolužití v jedné domácnosti vytváří permanentní neverbální komunikaci, která je vzájemně prospěšná. Zvíře se tak stalo nikoli opozicí bestiálního typu, nýbrž nedílnou součástí života člověka a jeho neustálého polidšťování. Zásluhou autorky je, že tomuto průkopnickému tématu věnovala své nemalé analytické schopnosti. Pokud ještě autorka rozšíří praktickou část, může směle uvažovat o knižní publikaci práce. Navrhuji ohodnotit známkou výborně.
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